

国防教育日里,上海防空警报全市鸣响

逾246.75万人参加防空疏散演练

□ 见习记者 王葳然

本报讯 9月21日是全民国防教育日,上午11时35分,全市1600余台防空警报(除虹桥、浦东机场地区外)同时鸣响。

全市各区根据市警报试鸣方案和部署会要求,结合警报试鸣依照防空袭预案,做好防空疏散路线、对象、人员、场所保障等各项准备工作。据悉,今年全市222个街镇、园区、开发区、4295个居(村)民社区、1732所学校,共逾246.75万人参加演练,演练突出人员防护和文物保护,运用多种防护手段和救援方式,提高民众疏散掩蔽能力及人防专业队伍救援能力。

据悉,今年的全民国防教育日,本市组织开展以“依法开展国防教育 提

升全民国防素养”为主题的集中宣传教育活动。

市级主会场设在长宁区网红打卡地“上生新所”,通过节目表演、互动体验等方式展示第一联训单元工作特色亮点,宣传全市国防动员、人民防空最新工作实效。各区国动办选取具有代表性、标志性、影响力的场所,如虹口区在中共四大纪念馆、松江区的松江云间粮仓文创园等,因地制宜组织开展各具特色的宣传活动,增强民众的参与度与获得感。

同时,市国动办制作了国动主题海报、主打宣传视频等一系列宣传产品,在部分地铁站、应急避难场所、公园绿地、商业街等场所以及街镇社区文化活动中心、党群服务站(点)等公益宣传平台进行投放展示。

科普



走近水警 掌握水上安全

公安博物馆开展“水警奇缘日”全国科普日暨旅游节特别活动

□ 记者 陈颖婷

本报讯 “警察叔叔,你们的衣服怎么和常见的不一样啊?”日前,为进一步提高青少年防溺水安全意识,上海市公安局组织开展“水警奇缘日”全国科普日暨上海旅游节特别活动,邀请市民游客走进上海公安博物馆参观,体验

水警开放营系列活动。

活动现场设有装备展示、水上安全知识科普讲座、救援任务挑战等项目。上海市公安局边防和港航公安分局的民警向观众科普上海水警的历史、职能及高科技救援装备。在安全讲座中,民警现场教授小朋友和家长们防溺水知识、水上救援方法及心肺复苏等急救技能。

上海市法学会刑法学研究会基层服务站点启动 发挥首席法律咨询专家作用

□ 记者 夏天

本报讯 日前,在上海市法学会的指导下,由上海市法学会刑法学研究会、杨浦区人民检察院共同主办的上海市法学会刑法学研究会基层服务站点启动仪式暨“洗钱犯罪案件办理疑难问题研究”研讨会在杨浦检察院举行。

习近平总书记在去年考察上海时强调,要全面践行人民城市理念,打通服务群众的“最后一公里”,坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善基层治理体系,筑牢社会和谐稳定的基础。为贯彻落实习近平法治思想,坚持和发展新时代“枫桥经验”,有效发挥首席法律咨

询专家作用,更好满足人民群众日益增长的法律服务需求,依据中国法学会《加强法学会基层服务站点建设 深入开展县(市、区)法学会首席法律咨询专家工作的指引》有关要求,上海市法学会刑法学研究会在杨浦检察院设立基层服务站点。

此外,“洗钱犯罪刑事案件办理疑难问题研究”研讨会分三个专题探讨相关案件办理。主题一是对“知道或者应当知道”的理解与适用;主题二是对“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的理解与适用;主题三是对“以上游犯罪事实成立为前提”的理解与适用。

用鲜活案例教孩子学法用法

岳阳街道“少年版”模拟法庭开庭

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为深入推进民法典学习宣传,提高广大青少年遇事找法、办事依法的意识和能力,日前,松江区岳阳街道司法所联合舒博士志愿服务中心为松江区实验小学的同学们开展了一场生动有趣的法治教育实践课。

课堂伊始,服务中心的史老师结合一个个鲜活的小案例,向同学们详细介绍了《民法典》这部“社会生活的百科全书”,并从生活中的衣食住行出发,将公民合法权益相关法律法规娓娓道来。接着,史老师以同学间常见的“起外号”现象,着重讲解了校园欺凌的“言语欺凌”以及各种形式的相关法律知识,让同学们在一个个案例中了解到在面对校园欺凌事件时该如何保护好自己,同时认识到校园欺凌不可为。

随后,史老师现场邀请两位同学,以情景表演的形式,为大家上演了一场有关校园欺凌的情景剧,逼真且还原的

表演让大家看得津津有味。随着剧情的推动,模拟法庭正式拉开帷幕。

同学们分别穿上了法袍、律师服,摇身一变成为此次庭审中的审判长、审判员、书记员、公诉人与辩护人等角色。庭审现场,每一位小演员都深度融入自己的角色,为台下的同学们带来了一场生动、精彩的模拟法庭。

活动结束后,同学们意犹未尽,纷纷称赞每一位小主演的精彩演绎。“零距离”感受模拟法庭,能够让同学们更加真实地感受到法律威严,也进一步知悉法律知识,加深自身对法治的理解。

此次普法课程,深化了同学们对尊法、学法、用法、守法的认知和理解,增强了他们运用法律维护自身合法权益,化解矛盾纠纷的意识和信心。未来,岳阳街道司法所将会继续开展形式多样、内容丰富的普法活动,让法律知识入脑入心,助力青少年在法治的道路上健康成长,为孩子们送去法治的力量。

努力形成更加开放更有活力的创新生态 第36次上海市市长国际企业家咨询会议召开

(上接A1)

龚正说,置身大科学时代,站在新的起点上,上海将以更大的决心和力度,构建支持全面创新的体制机制,推动国际科技创新中心功能全面升级。要把握科学研究范式演进趋势,着力增强科技创新策源能力,打造体系化战略科技力量,强化前沿领域科技布局,转变科研组织和管理方式,扩大高水平国际科技合作。要聚焦培育发展新质生产力,着力推动科技创新和产业创新深度融合,强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用,建设世界领先的科技园区。要着眼科技创新、产业创新全过程,着力营造具有全球竞争力的创新生态,提升科技金融服务质效,创新数据要素配置方式,加大知识产权保护力度。要锚定高水平人才高地建设目标,着力畅通教育科技人才良性循环,放眼全球集聚高水平人才,科教协同打造高质量教育,精准精细提供高品质服务。在过去的十年里,咨询会议成员提出了许多建设性意见,不少已经付诸实践、取得成效。面向未来,上海仍需得到大家的支持和帮助。期待各位咨询会议成员和嘉宾分享远见卓识,期待更多全球企业参与上海国际科技创新中心建设,共谋共促创新发展,共创共享美好未来。

会上,欧洲工商管理学院经济学教授普山·杜特、力拓集团董事长鲍达民分别作特邀主旨演讲,世界知识产权组织首席经济学家卡尔斯滕·芬克作视频

演讲。随后,会议依次进行三场专题讨论,国际企业家围绕会议主题和专题,分享各自观点见解和案例实践,与市领导进行深入交流。

国际企业家们表示,当前世界面临的挑战增多、不确定性加大。上海市市长国际企业家咨询会议为国际企业提供了一个重要的桥梁,让业界领袖能以建设性方式与上海开展对话交流,携手应对共同挑战。全球科技变革正在加速演进,将重塑社会与经济的未来。上海拥有充满活力的经济环境、成熟的产业布局及领先的基础设施,逐步展现出成为全球创新领军者的雄心与潜力。建议上海借鉴全球城市经验,实施积极政策,更好把握科技创新范式变革机遇,持续扩大科技开放合作,构建国际一流的创新生态,加快建设全球科技创新高地。国际企业看好上海发展,将持续加大在沪投入,深化与上海的合作,并积极向全球推介上海,促进更多中外企业开展交流合作,实现共赢发展。

罗氏集团、铁狮门公司、施耐德电气、雅培公司、A.P.穆勒-马士基、贝恩公司、贝卡尔特集团、正大集团、达能集团、星展集团、直观医疗公司、太古集团、江森自控、德迅集团、宏利金融、野村控股株式会社、诺华集团、欧姆龙集团、英国保诚集团、普华永道、荷兰皇家宝丰集团、西门子股份公司、美国史带集团、三井住友金融集团、瑞士再保险、蒂森克虏伯股份公司、日本东芝公司等咨询会议成员企业,咨询会议名誉成员出席会议。